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Kleine Anfrage
des Abg. Thaddius Kunzmann CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Entwicklungen der Klassen 4 und 5 im Landkreis Esslingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schiiler der Klasse 4 im Landkreis Esslingen erhielten fiir das Schul-
jahr 2014/2015 eine Empfehlung fiir die Haupt-/Werkrealschule, Realschule
oder das Gymnasium?

2. Wie viele Schiiler der 5. Klassen im Landkreis Esslingen besuchen im Schul-
jahr 2014/2015 die Haupt-/Werkrealschule, Realschule, Gemeinschaftsschule
oder das Gymnasium (Auflistung nach Schule und Schulart)?

3. Wie viele Schiiler im Landkreis Esslingen befinden sich aktuell in der 5. Klasse,
welche bereits im Schuljahr 2013/2014 die 5. Klasse an einer anderen Schule
besucht haben (Auflistung nach Schule und Schulart)?

19.02.2015

Kunzmann CDU
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Antwort

Mit Schreiben vom 13. Mérz 2015 Nr.22-6421.1-ES/23 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schiiler der Klasse 4 im Landkreis Esslingen erhielten fiir das Schul-
jahr 2014/2015 eine Empfehlung fiir die Haupt-/Werkrealschule, Realschule
oder das Gymnasium?

Fiir das Schuljahr 2014/2015 wurden von den 6ffentlichen und privaten Grund-
schulen im Landkreis Esslingen insgesamt 4.490 Grundschulempfehlungen ver-
geben:

» 1.047 fiir die Werkreal-/Hauptschule oder die Gemeinschaftsschule,

* 1.329 fiir die Realschule oder die Werkreal-/Hauptschule oder die Gemein-
schaftsschule und

* 2.114 fiir das Gymnasium oder die Realschule oder die Werkreal-/Hauptschule
oder die Gemeinschaftsschule.

29 der insgesamt 4.519 Viertkléssler zum Zeitpunkt der Vergabe der Grundschul-
empfehlung erhielten keine Empfehlung.

2. Wie viele Schiiler der 5. Klassen im Landkreis Esslingen besuchen im Schul-
Jjahr 2014/2015 die Haupt-/Werkrealschule, Realschule, Gemeinschafisschule
oder das Gymnasium (Auflistung nach Schule und Schulart)?

Die Schiilerzahlen in Klassenstufe 5 der einzelnen Werkreal-/Hauptschulen, Real-
schulen, Sekundarstufe I der Gemeinschaftsschulen sowie der Gymnasien und der
Freien Waldorfschulen im Landkreis Esslingen im Schuljahr 2014/2015 (vorlaufi-
ge Zahlen) sind in Anlage 1 dargestellt.

3. Wie viele Schiiler im Landkreis Esslingen befinden sich aktuell in der 5. Klasse,
welche bereits im Schuljahr 2013/2014 die 5. Klasse an einer anderen Schule
besucht haben (Auflistung nach Schule und Schulart)?

Fiir das Schuljahr 2014/2015 liegen noch keine Angaben aus der amtlichen Schul-
statistik zur schulischen Herkunft der Schiilerinnen und Schiiler vor. Die ent-
sprechenden Schiilerzahlen fiir das Schuljahr 2013/2014 fiir die 6ffentlichen und
privaten Werkreal-/Hauptschulen, Realschulen, Gymnasien sowie der Sekundar-
stufe I der Gemeinschaftsschulen im Landkreis Esslingen sind in der nachfolgen-
den Tabelle dargestellt.
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Schiilerinnen und Schiiler in Klassenstufe 5 nach ausgewéhlten Schularten und aus-
gewdhlter schulischer Herkunft* im Landkreis Esslingen im Schuljahr 2013/2014

Schiilerinnen und darunter Schiilerinnen und Schiiler, die
Schiiler in zum Ende des vorangegangenen
Schulart Klassenstufe 5 Schuljahres eine andere Schulart?
insgesamt besucht haben
Anzahl Anzahl in %

Werkreal-/Hauptschulen 516 16 3,1
Realschulen 1.816 6 0,3
Gymnasien 2.241 5 0,2
Gemeinschaftsschulen-Sek. 1 163 11 6,7

* Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik werden Wiederholungen mit gleichzeitigem Schulart-
wechsel nur an den Gymnasien und den Schulen besonderer Art fiir die Herkunftsschularten
Werkreal-/Hauptschulen, Realschulen und Gemeinschaftsschulen erhoben. Unter den fiinf Schul-
artwechslern in Klassenstufe 5 des Gymnasiums waren zwei Kinder, die zum Ende des voran-
gegangenen Schuljahres die gleiche Klassenstufe einer Realschule besucht hatten.

" Ohne Herkiinfte der entsprechenden gleichen Schulart, aus dem Ausland, einer Vorbereitungs-
klasse oder aus Klassenstufe 4 einer Grundschule/Primarstufe der Gemeinschaftsschule.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Stoch
Minister fiir Kultus, Jugend und Sport
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